

2035年 我国将基本建成 全世界最大的国家公园体系

新华社电 国家林草局、财政部、自然资源部、生态环境部近日联合印发《国家公园空间布局方案》，遴选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国家公园)，提出到2035年我国将基本建成全世界最大的国家公园体系。建立国家公园体制是我国生态文明建设的一项重大制度创新。围绕公众关心的问题，记者采访了权威部门和有关专家。

为什么说我国的国家公园体系将是全世界最大?

根据方案布局,到2035年,我国将基本完成国家公园空间布局建设任务,基本建成全世界最大的国家公园体系。

为什么说我国的国家公园体系将是全世界最大?国家林草局副局长李春良表示,可以从四方面理解。

中国国家公园是生态文明建设的“国之重器”。青藏高原国家公园群将系统、整体保护“地球第三极”;长江流域、黄河流域的多个国家公园候选区,将对长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展起到重要支撑作用。

中国国家公园保护规模最大。49个国家公园候选区总面积约110万平方公里,其中陆域面积约99万平方公里、海域面积约11万平方公里,占陆域国土面积的10.3%。全部建成后,中国国家公园保护面积的总规模将是世界最大的。

中国国家公园保护生态类型和生物多样性最丰富。方案覆盖了森林、草原、湿地、荒漠等自然生态系统,共涉及现有自然保护地700多个,10项世界自然遗产、2项世界文化和自然双遗产、19处世界人与生物圈保护区。分布着5000多种野生脊椎动物和2.9万多种高等植物,保护了80%以上的国家重点保护野生动植物物种及其栖息地;同时也

保护了众多大尺度的生态廊道,以及国际候鸟迁飞、鲸豚类洄游、兽类跨境迁徙的关键区域。

中国国家公园惠及面最广。49个国家公园候选区直接涉及28个省份,全社会将共同参与国家公园建设,56个民族共绘国家公园这一美丽画卷。

49个国家公园候选区是怎样产生的?

李春良表示,49个国家公园候选区包括陆域44个、陆海统筹2个、海域3个。其中,青藏高原布局13个候选区,形成青藏高原国家公园群;长江流域布局11个候选区,黄河流域布局9个候选区。

候选区的产生经历了科学评估、分区筛选和对标确认的过程。

国家公园研究院院长、中科院生态环境研究中心主任欧阳志云向记者介绍,首先,要明确我国需要进行严格保护的天然生态空间;其次,在全国划分出4个生态大区39个自然生态地理区;最后,按照国家公园设立规范提出的国家代表性、生态重要性、管理可行性3大准入条件和9项认定指标,遴选出49个需要严格保护的天然生态空间作为国家公园候选区。

将有哪些高质量建设硬核举措?
国家林草局自然保护地管理

司司长王志高介绍,我国的国家公园建设坚持国家立场和生态保护第一的理念,更加强调生态保护和社区发展相融合。

目前,第一批国家公园在探索保护与发展相融合方面取得了良好效果,也为后续建设提供了经验。

以三江源国家公园为例,在公园体制范围内,超过7万以藏族为主的居民,既是少数民族游牧文化传承者,也是三江源生态系统中不可或缺的部分。让牧民承担生态管护员工作,能够充分调动起牧民参与国家公园建设的积极性。

青海省果洛藏族自治州玛多县野牛沟村牧民多吉告诉记者,定期参与拾捡垃圾、生态观测让他每月稳定收入1800元。目前,三江源国家公园园区共有1.7万多名管护员,实现“一户一岗”全覆盖。

大熊猫国家公园园区内的不少村子积极探索新型建材、森林康养度假、绿色有机农业等环境友好型产业,也走出一条保护与发展相融合的新路径。大熊猫国家公园管理局局长向可文认为,新路径有效化解了人与动物争环境、保护与发展争空间的客观冲突,为同类地区建立以国家公园为主体的自然保护地体系提供了经验。

我国汽车产销总量 连续14年居全球第一

新华社电 中国汽车工业协会副秘书长陈士华在12日举行的中国汽车工业协会月度信息发布会上表示,2022年,我国汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆,同比增长3.4%和2.1%,全年实现小幅增长。我国汽车产销总量已连续14年居全球第一。

值得一提的是,新能源汽车持续快速发展。2022年,我国新能源汽车产销分别达到705.8万辆和688.7万辆,同比增长96.9%和93.4%,市场占有率达到25.6%,新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。

陈士华表示,2023年,芯片供应短缺等问题有望得到较大缓解,随着相关配套政策措施的实施,国内汽车市场将呈现稳中向好的发展态势。

“中国网事·感动2022” 十大年度网络人物揭晓 河南乡村教师卢文建入选

新华社电 12日,由新华社主办的“中国网事·感动2022”年度人物颁奖典礼揭晓了“中国网事·感动2022”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2022”十大年度网络人物有:以大爱守护人民的秦晓强,匠心筑梦的沈飞“冠军班”青年工匠,用情守青山的林场“夫妻哨”张彦明、苟冬云,“借眼”授课28年的河南乡村教师卢文建,“永葆初心的老党员”舒服民,“洋葱书记”李廷胜,“勇救落水母女”残疾小伙李俊,“坚守江心岛的村医”颜新艳,“生命摆渡人”邢蕴静,“护‘未’使者”李邦红。

据了解,十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式选出。他们来自湖北、河南、天津、云南、四川等地,分别在科技、教育、乡村振兴、生态保护、法治建设等领域辛勤耕耘。他们有信仰、有大爱、有力量,用朴实善良和危难时刻的非凡担当温暖了岁月,感动了时光。

深圳将对春节期间 邮件快件按派件量进行补贴

新华社电 深圳市交通运输局和深圳市邮政管理局12日发布《关于实施邮政快递领域阶段性奖励措施的通知》。通知提出,为确保深圳市疫情防控转段平稳有序,保障2023年春节期间深圳市邮政快递行业有序运转,鼓励邮政快递企业设置派件奖励,对2023年1月20日至29日在深圳市内完成投递作业的邮件快件,市财政按照每单1元给予补贴。各区有同类政策的,可叠加享受。

深圳市邮政管理局市场监管处处长曾金明表示,今年春节期间,预计留深的一线快递员将达2.5万人,此次阶段性奖励是深圳首次按派件量给予一线快递人员补贴。

新春走基层

“守望太阳的民族”的冬日“欢歌”

1月11日,在黑龙江省抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村,一群赫哲族青年在进行“鱼王角力”活动。

赫哲族是我国人口较少民族之一,世居黑龙江、乌苏里江、松花江流域,因地处祖国东方,被称为“守望太阳的民族”。春节临近,在赫哲族聚居区之一黑龙江省抚远市,一些赫哲族群众开展冰湖冬捕、雪地“顶杠”、“鱼王角力”等活动,展现赫哲族的传统民俗。新华社发

